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Nemzeti kereskedelem.
— máre. 5.

Örömmel látjuk, hogy a nem­
zeti kereskedelem kiépítésére vo­
natkozó szellemi törekvések terje­
delemben nőnek, intenzivitásban 
gyarapodnak. Igaz, hogy az arra vo­
natkozó törekvések egyelőre a 
tbeoria keretén belül mozognak, de 
remélhető, hogy a jövőben a nem­
zeti kereskedelemre vonatkozó as­
pirációk hatásukat az anyagi téren 
is éreztetni fogják és hogy annak 
idején majd az intézményes életben 
is hozzálátunk a nemzeti kereske­
delem templomának felépítéséhez.

Jelenleg még csak szellemi vsa 
tározás folyik a nemzeti kereske­
delem eszméje körül.

A magyar kereskedelemnek 
nemzetinek kell lenni, hogy telje­
sítse hivatását a magyar ipar, a 
magyar nemzeti fejlődés körül. lie 
fogy tulajdonképpen mi a nemzeti 
kereskedelem, azzal még nem va 
gyimk tisztában. A hány a szellemi

harcos, annyiféle -a meghatározás. 
Nemzeti kereskedelem az, mely 
nyelvére nézve magyar - mondja 
az egyik. Hibás definíció, mert kép­
zelhető egy nyelvre nézve magyar 
kereskedelem, mely azonban még 
nem nemzeti.

A nyelv fontos mozzanata a 
közgazdasági életnek, de nem döntő 
annak elbírálására. Ha egy magyar 
nyelvű kereskedő-hadsereg idegen 
ipar szolgálatában áll, nem nemzeti 
ármádia az. Nemzeti kereskedelem 
az olyan, mely a magyar faj fogla­
lata, mondja a másik. Veszedel­
mesebb definíciót ennél nem isme­
rek. A közgazdasági élet nem fa 
jók és vallások szerint oszlik meg. 
A közgazdasági élet maga az 
egyenlősítés, a születési véletlenek, 
vagy kiváltságok által létesített 
akadályok lerontása. A közgazda- 
sági életben részt ven ni joga, van 
minden tisztességes tényezőnek, ha 
őt erre egyéni tulajdonságai, ráter­
mettség, tapasztalat, vagy töke kva- 
1 i. i Halják.

Mi hát a nemzeti kereskede­
lem ?

Nemzeti kereskedelem az, mely 
azt a pénzt, melyet bevett, meg­
menti a nemzetnek. Nemzetivé tesz™ 
szűk a, kereskedelmet akkor, mikor 
a tisztességes hazai kereskedelmnek 
megadjuk a természetes fejlődés és 
a természetes iparpártolás lehető­
ségét.

A nemzeti kereskedelem a. 
maga tökéletességében akkor áll 
elő, amikor a széles alapokon 
nyugvó magyar ipar, t. i. a mikor 
a magyar fogyasztó pénze a ma 
gyár kereskedő kezéből a magyar 
iparos kezébe jut. Az első lépés a 
nemzeti kereskedelem felé pedig 
az hogy a magyar fogyasztóközön­
ség pénzét egy teljesen kifejlett 
magyar ipar kijján legalább a ma­
gyar kereskedelemnek mentsük meg 
— hogy aztán a megerősödött ma­
gyar kereskedelem alapján kiépül­
hessen a magyar nemzeti ipar, ami­
vel aztán meg volna alkotva a ma-

Balzsam.
• niHím mély, nagy némaság 

- telkemre száll néhanap — 
b mint a felhőt a napsugár, 
kerüli a dal lantomat.

Mikor a madárnak 
' Íny esve a szárnya ;
Mikor anya csókját 
kpedi az árva :
Tikkadó virágra 
lármát, ha nem esne 
'ói valaki vigaszt 
ni áh a keresne:
■mi csak sóvárgás,

Valami csak bánat,
Szivemben ilyenkor 
Mind, mind előtárnád!

Mnkor aztán lantom burján 
‘ gie újra főicseng dalom 

' 'ármilyen bus nóta is :
“ók'nyhül minden fájdalom.

Ifj. Rá ez tejes.

66? MórV Mikszáth Kálmán,
salvos József, Eötvös Károly, 

• - es Rákosi Viktor . • .

Ä Kamtilhyak végzete.
A Szabadság .számára ir'.a : l'akots .József.

Kamuthy Lázár,aNyárádvidék hatal­
mas ura öreg fejjel kártyázni kezdett. 
Három kerek esztendő alatt eljátszott 
nyolc falut, megannyi határ földet s utol­
jára már a Kamutby-udvarház padlás- 
híjának füstölt oldalasaira ment a já­
ték.

Mikor Kamuthy Lázár meghalt, fe­
lesége a rengeteg vagyonból nem tudott 
mást megmenteni, mint egy arany fogla­
latú, egyszerű vörös korál-követ. Emberi 
kéz formája volt ennek a kőnek s a 
nagyasszony rókatorkos bundájának pré­
mes gallérját fogta össze. Az örökké fázó 
özvegy nagyasszony ezt a bundát az 
utolsó családi drágakővel együtt élete 
végéig viselte.

A Kamuthyak között a nagyasszony 
halá-a után babonás hire kelt a vörös 
korái kéznek. A családi legenda szerint 
Kamuthy Lazámé, mikor meghalt, a kö­
vetkező szavakkal adta át a legidősebb 
fiának az egyetlen családi drágasá- 
tfOt !

— Fiam. e hides kő a múltak ki­

ll . . . összes müveit együttesen . . .
< ... 12 koronás havi reszleiftze- . . .

............ tesre szállítja; a,..............

sérő réme. Utolsó maradványa a hajdan: 
fénynek, gazdaságnak. Olyan ez mint 
az emberi kéz. A vörös kéz ! Vigyázz te 
is és vigyázzon minden Kamuthy; ne 
legyetek könnyelműek soha mert meg 
fog a vörös kéz !

Innen tovább a Kamuthy-nemzet- 
ségben ivadékrói-ivadékra szállt a vörös 
kéz. Apa a fiára hagyta, s úgy kell lenni 
hogy mindnyájukat megfogta a vörös 
kéz, mert egytől-egyig nyomorultan pus& 
túliak el.

II.
Kamuthy Lázárnak, a tékozló nagy 

urnák ötödizigleni unokája, Kamuthy 
András alatt a Nyárádvidék ismét a Ka­
muthyak birtokába jutott. Kamuthy And­
rás, mikor birtokfoglaló nagy munkáját 

I befejezte, a negyven évet szántotta már 
: és erősen szürkült.

Deresedő haja megijesztette a dol- 
I gos, fáradhatatlan embert. Ez már kissé 
í korán jött, nagyon is korán. Hiszen még 
I tavasz sem volt, s már jelentkezik a tél 
j hava. Nem élt még semmit s már eimu- 
i lás fenyegeti

Elhatározta tehát, hogy nem dol- 
! gozik többet. Könnyű, vidám, életet fog 

élni, hiszen joga van hozzá. Es hozzá fo-

könyvkcrcskedo Részvénytársaság Detatiiiicí,
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gyár nemzeti közgazdasági élet 
utolsó láncszeme.

Amíg közgazdasági ketrecben 
élünk, hiába prédikálunk szabadsá­
got. Amíg kinyitva a határ, amelyen 
külföldi áru, egy külföldi kereske­
delem közvetítésével árasztja el az 
országot, a magyar nemzeti keres­
kedelem csak álom lehet. Vészi Jó­
zsefnek igaza van, mikor azt mondja, 
hogy közgazdaságilag helyes, hogy 
az erősebb elnyomja a gyengébbet. 
E tételt csak annyiban egészíthetem 
ki, hogy csak az indokolt, ha a ha­
zai erősebb elem nyomja el a iiazai 
gyengébbet.

Hegedűs Sándornak -is igaza 
van, amikor azt mondja, hogy a 
magyar kereskedői pálya szeretete­
ndő át kellene szállani apáról-fiura. 
Be e szeretet alapja csak a köz- 
gazdasági boldogulás lehetősége le­
het. Ha a fin keserves, emésztő 
küzdelmet lát maga előtt, amelynek 
eredménye az igazsággal ellentét­
ben van és nem áll arányban a rá­
fordított keserves fáradsággal, nem 
vetheti magát annak a foglalkozás 
nak karjaiba, mely egész indokolni 
tanul, oly hálátlanul fizetett.

A magyar nemzeti kereskede­
lem kiépítéséhez nem az szükséges, 
hogy kereskedői hadseregünk ha 
zafiasabb legyen, mint eddig volt. 
Ez az érzés mindig ott volt keres­
kedőink szivében, csak meg kell 
adni az érzésnek a teljes érvénye­
sülés lehetőségét. Függetlenítsük a 
magyar kereskedelmet az öldöklő 
idegen versenytől, hozzuk abba a 
helyzetbe, hogy mentesítve a ke 
nyérkereső napszámos munkájától,

a magyar iparpártolás ideálja felé 
fordulhasson, akkor meglesz a nem­
zeti kereskedelem, amely általános 
nemzeti jólét fokmérője lesz. Akkor 
a kereskedő fia önönmagától sze­
retni fogja az édesapja pályáját, 
akkor nincs kifogásunk az ellen, 
hogy az erősebb elnyomja a gyen­
gébbet. akkor a nemzetik közgaz­
dasági harcában nem lesz ismeret­
len többé a ,.magyar" név De amíg 

í fogyasztásunk idegen kezeit stuylő- 
! dik, a inig kereskedelmünk csak 
i napszámos munkát végezhet idegeit 
i gazdának, addig nemzeti kereste 
í delemről — csak beszélhetünk.

A képviselete ülése
Saját tudósítónktól.

Budapest, tu. áré. 4.
A néppárt súlyos gravamenekkel 

j terhelve jött el a házba, - - rettenetes 
j dolog' történt. A esikszentmárton: válás:: - 
j tásou megbukott a néppárti jeléit. K.-:t 
I el kellett mondani a napirend előtt. Ez 

az obstrukciónak is p\ a néppártnak :-s 
jól esik. így történt, hogy a napirend 
előtt két óra hosszat folyt a vita a estk- 
szeatmártoni választás felől. Interpellációk 
is voltuk bejelentve, a melyeket két órára 
kért az ellenzék kitűzni és terv a katonai 
vitára alig maradt két órai idő.

A néppárti szónokok különben ret­
tenetesen unalmasak vokal; és alig bal­
ga tta őket ne hány ember.

Annál nagyobb figyelem fordult a 
közép karzat felé, a hol BÁ-ű'ty Dezső

báróné ült a kis leányával egy bájos., 
aianvszőke babával, a ki általános feltű­
nést kellett szépségével és hangos vs - 
csörgésével. A volt miniszterelnök nejé­
nek üdvözlésére báró Fejérvárr Bézs 
honvédelmi miniszter feisietett a karzatra 
a hol többen is gyülekeztek : így 
Géza, P.elicskn Béni. A kis Bánffy Dóra 
azalatt oly otthonosan érezte magát 
hogy lakiáltott a terembe. Apponyi és 
vele mindenki feltekintett és mindem; 

j mosolyra fakadt.
Részletes tudósításunk itt követ- 

I kérik :
I Elnök: Dániel Gábor, majd Apponyi 
I Albert gróf.

A kormány részéről jelen vaunak : 
Széli Kálmán, báró Fej érv ár y Géza, gróf 
Széchenyi Gyula.

Elnök fél L1-kor nyitotta meg an 
j ülést és bemutatta az irományokat, 
í Szöís Pál jegyző jelenti, hogy VI- 
j sánta- Imre, Rútkay és ivubik Béla in- 
I terpeHálni fognak.

A csikszentmárioni választás.
Kovács Pál a napirend előtt szóba 

I hozta a minap lezajlott esikszentmártott-;
, választást. Elmondja, hogy a közig? zgy;- 
! tasi tisztviselők korteskedtek a választá­

son az ellenzékieket nem engedték sza­
badon mozogni. Magát a néppárti jelöl­
tet a fanatikus Györffy pártiak alig ea- 

j gedték szóhoz jutni. Darányi Ferenc kép- 
! viselőt pedig majd agyonlőtték. (Zaj »
I szélbaka.) Csak az isten mentette meg 
! a háláitól. Egy 10 éves suhane volt a 
j merénylő, a kit felbéreltek. (Zaj.) Ezután 
! Szed miniszterelnököt támadja, a ki alatt 
I ép oly választási visszaélések vaunak, mit 
I annak előtte Bánffy alatt. (Zaj.)
I Jaakorics Béla azt panaszolja fel, 
j hogy a GyörlTypárt a közsigli.uán itatott.
I és etetett és a szolgabiró ezt le tag vit&.
* Mire ék személyesen győződvén - meg ar­

ról, hogy tényleg a községházán etetett 
a Győrffypárt, a szolgabirónak kijelen­
tette, hogy hazudott. (Zaj.)

gott a gondok nélküli uj, szabad élet- I 
hez. j

De nem ment könnyen. A röghöz 
kötött, örökös nehéz munka őt magát is 
nehézkessé tette.

Kamuthy András egész életén át 
kétségbeesett erőfeszítéssel küzdött a Ka- 
muíhyak végzete ellen, amely ott kísér­
tett a legendás családi ereklyében- Az | 
erős lelkű, erős akaratú férfit ideges fé- 
,clom lógta el, valahányszor rágondolt 
a hideg vörös kézre. Pedig sokszor gon­
dolt rá. Néha, amikor nyári munka ide­
jén izzadó arccal és fáradtan járta be a 
nyárádmenti földeket, egyszerre csak a 
telisugái'zásu, napfényes levegőben köny- 
nyú káprázat gyanánt villant meg előtte 
a vörös kéz.

Kamuthy András most, élete forduló 
pontján dühös elszántsággal hessegette 
el maga elől a kísértő rémet. Hiszen dol­
gozott már elegei, többet, ni int négy 
nemzedék, pihenhet talán. Es pihenni 
kezdett.

A negyvenéves férfi szivébe zuhogva 
árad be. az uj élet. pezsditő fénye Mint 
mikor régi, bezárt lakásban begyújtanak 
az ódon kandallóba s a szikkadt, kiszá­
radt bútorok a melegtől recsegni, ropogni 
kezdenek, úgy feszültek, pattogtak az 
erei az^ uj szokatlan áramlásra.

Egyszerre szomjas, mohó életkedv 
.:ogta el. Az erős, szilaj akarat, amely a

rögöt aranynvá változtatta eddig a ke­
zén. most a szivében tobzódott tovább 
szenvedélyes, mámoros vágvak alak iá­
ban. Élni akart !

Ebben a vad, szertelen hangulatá­
ban a sors eléje sodort egy asszonyt. 
Égő szemű, halavany, törékeny asszony 
volt, olyan fajtájú teremtés, a kit végzete 
is arra szánt, hogy játékszer leg ven" va­
lamely erős, szenvedélyes férfi kezé­
ben.

Kamuthy András magának kívánta 
ezt az asszonyt. Az utcán látta míg, a 
nagy városban és lázas lelke m ’hón ölelte 
magához az ismeretlen nö törékeny 
alakját.

Szenvedélyes harc indult meg ezu­
tán. Az asszony becsületes, egyszerű lé­
lek volt s mikor a sót ót arcú vadtekiutetd 
fér ti első Ízben állt eléje, irtózva mene­
kült.

Kamutliyban éhesen lihegtek a ki­
szabadult szenvedélyek. Valamikor a 
Nyárád menti erdőségekben űzte hajku- 
rásztn ily mohósággal a vadat. Az ele­
mek féktelensége viharzott ilyenkor a 
bensőjében s fölvert indulatait a hal­
dokló vadnak utolsó, megtört pillantása 
tudta csak lecsillapítani. A nemes vad 
most is megtorpant.

A törékeny asszony megnőd-ult. 
Félve, de boldog inuuegóssel mondta el 
a férfinak, hogy a férje ,köznapi ember

f egyszerű kereskedő, akinek külváros: 
j a: ró üzletében minden kapható, fűszer 
i és más eféle, csak éppen boldogság 
t nem.

— Az én portámon az is van ! —
} mondta Kamuthv András szenvedély-
I Ivet.

Az asszony reszketve menekült a 
súlyos szavak elöl. Egy hét múlva azon- 

j ban forró, gyötrelmes üzenetet küldött 
I a férfinak

—- Hát vigyen magával !
i III.

És Kamuthy András elindult zsás.- 
i mányáért. Hogy nekivetette magát a kul- 
i város zugos utcáinak, türelmetlenül nézte 
j a házszámokat. Egyszerre csak aláz#“ 
i tos hátig szólította meg. 
i — Talán vásárolni méltóztatik
I Kamuthy ránézett a kérdőzőre. Aisir
i csony, földszinti bolthelyiség előtt álló.*
! s a piszkos üzlet ajtajából egy ember lu- 
I tett feléje. Ki lehet *?

Kamuthy öukénytelenül a keress.e- 
I kede< fölött levő cégtáblára nézett és uieg- 
I döbbent, A férj nevét olvasta.

A vevőre váró készséges férj meg'
' egyszer megkérdezte : _ . ,

— Talán vásárolni tetszik valamit 
I — Igen! — hagyta rá Kiuuu.nv 
i hirtelen es belépett aszúk bolthelyiségbe..

A megleoetés első zavarában rendelt
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Parányi Foren«? arról a merényletről 
"csaél, a melyet ellene elkövettek. Azt 
dKtja,? hogy felbérelt emberek ni etettek
a aépnévt ellen. . . ...

Széli Kálmán minisztereinek nem 
tar* *ía helyesnek, hogy egyesek közvet­
lenül a választások után panaszokkal ál­
lnak elő, holott többnyire elfogultak, 
-mint az a csókéi választáson is történt. 
Egészen más derült ki a vizsgálat nyo­
mán, mint a mit egyesek mondtak, fel­
hozza azt az adomát, hogy Olaszország­
on két jó barát látott; egy utcai vereke­
dést és mindenki máskép adta elő a dol­
got. Az egyik történetíró volt és e feletti 
bosszankodásában eldobta nagy fárad- 
gjggal irt történelmi müvét, mert minő 
isitcTük lehet évezredek előtti embereknek 
ha két ember is mást-mást lát egy idő* 
'Sen. (Tetszés.)

Kijelenti, hoey vizsgálatot fog in­
dítani és a visszaélést elkövetett tisztvi­
selők bűnhődni fognak. Hogy ő szarva­
kat adott volna a tisztviselőknek, az 
ellen tiltakozik, ő csak a törvény kere­
tén belől biztosította a közigazgatási 
tisztviselők jogait. (Elénk helyeslés jobb- 
jól. Nagy zaj balról.

Eubik Béla többször kczbekiált.
Elnök rendreutasitja.
Széli min elnök : Azt, hogy a köz­

ségházán e’ettek és itattak, bogy álta­
lában hivatalosan állást foglaltak és kor­
teskedtek, azt nem helyesli és ha az 
igaznak bizonyul, megtorolja. Egyébként 
■az ily panaszokban konkrét adatokat kér.
A kúriai bíráskodásra utal, a melyet ő 
’.sínéit meg és a mely pártatlanul ítél.

Ő is pártatlanságot kér, meri csak az 
igazságot_ szolgálja. (Zajos helyeslés.)

Kovács Pál személyes kérdésben ref­
lektál a min. elnök szavaira.

Eubik Béla is személyes kérdésben 
beszél a tisztviselők korteskedései;oi. «Za­
ps felkiáltások ; Eláll '.)

Elnök kijelenti, hogy ez nem szemé­
lyes kérdés. (Zaj.)

Szatmári? rövid reflexiója után 
Gabányi Mikiés áll feil. (Zajos de- ! 

>fg- Felkiáltások ; Mit akar ?)' Kije- •'
3b. hogy ha nem igaz.

3
választásról mondott, akkor csak azt fe- 
( i 1 ■ leghalt Mátyás király, oda az igaz-

; Alajos derültség.)
Következett

az njjoncjav&slat
tárgyalása.

_ Jnstto Gyula : Az interparlamentáris 
Rontf.renrúák a vilagbéke felett tanács­
koznak és ezalatt az államok folyton 
fegyverkeznek, Es most, a mikor nem 
hogy leszállítanák a hadsereget, de 
t'mc’r.i szándékoznak, az ellen tiltakozik. 
Reflektál azokra, a miket Macedonia 
függetlenségéről és a keleti kérdésről 
mondottak Tisza és Andrássy. Ö érdek­
lődik Macedónia iránt, de addig, a mig 
nemzetünk függetlenségét és szabadságát 
biztosítani nem tudjuk, addig a legna­
gyobb könnyelműség volna más nemzet 
érdekeiért áldozni. A hadsereg hazafias 
* özszol Jeni éré nézve ellentét van Andrássy 
és Fojerváry között, Fejérváry állítja, 
Andrássy tagadja. De Tisza István'is 
kí véte li a hazafias szellemet, most is, 
34 év előtt is az akkori véderővita alatt. 
Ez is bizonyítja, hogy a hadsereg szel- 
;eme. ^ év óta semmit sem változott. 
De tiltakozik az ellen, hogy a hadsere­
get kritizálni ne lehessen. A hadsereget 
epugv lehet kritizálni, mint a közigaz­
gatás, vagy a jogszolgáltatást, i tal a 
nemzet szegénységére. Tőlünk első rangú 
áldozatokat kivjármuk, de gazdaságilag 
gyarmati állapotban vagyunk. (Igaz! a 
szólható».) A mi gazdasági helyzetünk 
mellett lehetetlen újabb pénz és véráldo­
zatot hozni. A legszükségesebbekre sem 
tudunk költeni, a nép kivándorol s ily 
körülmények között, katonai célokra adni 
lehetetlen. Felemlíti az osztrák parla­
mentben ellenünk intézett támadásokat. 

a a-, mi„>, hogy Ausztria a mi

jh.-tó.. 1. Eredeti magyar népdalok: 
Horváth Fábiántól- A Tiszavidóki Dalos­
szövetség 1901. évi pályázatán pályadijat 
nyert pályamű, fi. \ ig szavalat: BavótJhv 
István th.-tól. 10, Rákóczi a határon*: 
■Szöveget irta : Endrödi S. Zenéjét Lányi 
Ernő. Az 1902. évi Kövesdi féle 400 ko­
ronás pályadijjal kitüntetett pályamű.

Tiltakozik az eile

•sit
a mit a csókéi

mást. A férj lidott — szalad- 
gaii a pulpius mögött és Kamuthv fu: - 
•isa aosolylyal nézte. A gúny és szána- 
J9U5 vegyes érzése fogta cl lassan kint. 
vzerehe volna odakiáltani a jámbor bol­

w ~ ?irj' éf jajgass, te szegény ern- 
?e! 1 tonilás vár. Ehabalom hites 

fsadat, c eted boldogságát. En szánlak
T.- mert te vagy a gyenge es én va b ,i3-í az erős!
rip.Ai ^vamuthy diadalmas gondolatait
*hSban ^ eg te ketté egy látom any. Amint 
le % nAi‘V °[Sa? 05 szolgálatkészen szedre 
ti onln t n> a megrendelt holmikat és 
pjXtt L\M-»Dn ^zasac csomagolt, Kumathv
jl!F ; am ” mor?oskod6 ember ot- 

durva vörös keze.
rv„Tű«3í nafb; ^sztönszenileg j ütött eszébe

J7-'f’8 Mz* A;': a hideg korái! kő, a 
•roc<G(,Q«.0‘ia“ulJD’nak babonás hite szerin:
'‘ r!a minden könnyelműségnek, 

Zalóiábm Ur!hy vAndrá? elgondolkozott, 
ki tud' a r..! ^ könnyelműség előtt áll s 
’égzpipc' könnyelműség nem lesz-e

b*r boldogságát at" Egy becsületes em" 
iotj np-r, f ^ Akarja összezúzni. S vaj
.uth- °^e emiatt őt utolérni a Ka-

beísoinaéolát’t 8 niig a elvégzi a
Air. térten S* 8 azt^n elgondolkozva, las- 
Ttt. ““ s?za aEon az utón, a melyen

ügyeinkbe beavatkozzék ; mi szabadon 
ven de) k ezhet fink ha dseregd n kitel A usz - 
Aria, a mely állandó szövetségesünk, 
ádázabb ellenségünk a leggonoszabb el- 
Jenségeinknól. Mégis sokan ma is üdvös­
nek tartják az osztrák szövetséget, holott 
ez okozta Magyarország legtöbb baját. 
Ezután a nemzeti pártot támadja, amely 
Ígéretek ■ cl i< megelégedett. —Holott 

I akarat nélkül — úgy látszik — a kad- 
j seregben semmit cl nem érhetünk.

-Justh után I
PüZSgay János beszélt a javaslatok 1 

I ellen. Határozati javaslatot nyújtott be,
I hogy a katonák szolgálaton kívül oldal- . 
j fegyvert ne használhassanak.
< Interpelláció. |
: Tisoniai Soma a munkás felolvasá-
I sok megg állása tárgyában interpellált. 1 

Szel! Kálmán megnyugtató válaszá- :
I val az ülés véget ért. j

ESYHáZ és ISKOLA.

Agról-ágra.
1 1 A- a 1 m i apróságo k.

Az ember tragédiája.
M hinné azt, hogy az ember tragédiája 

i nét legelső sorban Ballag! Mór és Veres Be- 
ni-zky Hermina szerezte.

Pedig úgy van.
Szép társaság volt együtt Szirákon Teleki 

László testvérénél, Teleki Auguszta grófnő­
nél . , .

ttgy lugasban, a hol többen ültek, a tár­
saságnak Madách Imre néhány versét olvasta
fel.

Ballagj Mór igen fürge természetű volt 
abban az időben s nem lehetett soha lebeszélni, 
oogy a park taván meg ne kisértse ügyességét 
a csónakázásban.

Bele ült a csónakba,
Fzajaíl Aiadáchnak Veres Beniczky Kcr-
azt mondotta, hogy miért nem ir valami 

Hosszabb drámái költeményt ?
költő elmerült annak koncepciójába, 

-vü.'Júősvn akkor, midőn a kiváló műveltségű 
unió a világtörténelmet ajánlotta figyelmébe.

Madách rögtön kijelentette, hogy ez hálás 
tárgy volna, csak egy megfelelő cim kellene, 
melybe! összekapcsolhatná tárgyát.

Ebben a pillanatban érkezett oda a tó 
Ed léle emlékeitől borítva, a csolnakkal fel- 
J or dúlt Ballagj Mór s igy szólt ;

Ai ! .itt van az ember tragédiája.
üleg van a cim, szólt Madách és nemso­

kára megírta Az ember tragédiáját.

E 6

A icíiskoU énekkar
recent ev. rét. főiskola

Üanepe. A deb­
ének kara a főis­

kolai irodalmi önképző társulat közre­
működésével e hó ón. ma délután szép 
ünnepélyt rendez a főiskola kegyes ala­
pítványt tevői emlékére. Az ünnepély 
műsora a következő lesz : 7. Szakasz. 
1. Gyászének: Szerdahelyitől. 2. Meg­
nyitó beszéd : nt Csiky Lajos tanár űr­
től. A jutalma/ottak megnevezése. 3. Be­
lez leány : Egresitől. Férfi karra Má- 
esay Sándortól, 4. Komoly szavalat : 
Pelei Józseftől th.-tól. ő. Finn himnusz ; 
Pa eins lói. Férfi karra. M. S. Zongorán j 
kiséri Balogh István énekkari tag. — í 
H. Szakasz. (1. Lengyelek a csárdában : j 
Stehle tői. 7. Felolvasás : Nagy Mihály I

A äebreseci zsidó szentegylet e hó­
nap s án, vasárnap délután 3 órakor az 
egylet hivatalos helyiségében (József 

I kir. herceg utca 26. szám) közgyűlést 
j tart. A közgyűlés tárgysorozata a követ- 
j kozó lesz: 1. Az 1903. évi számadások.

és mérleg megvizsgálására egy 3 tagból 
i álló bizottság megválasztása. 2. Az eiől- 
• jár óság évi jelentése és esetleges indítvá­

nyok, a mennyiben a közgyűlés előtt 
három nappal bejentették azokat. 3. A 
számvizsgáló bizottság jelentése és ennek 
alapján az 1902. évi számadások tárgyá­
ban határozat hozatala. 4. (Az 1903. évi. 
— választmányikig megállapított — 
költségvetés tárgyalása és évi dij meg­
állapítása.

* A baromfi tenyésztő egyesület gyű­
lésé. A baromfi tenyésztő egyesület meg­
alakítása tárgyában indított mozgalom 
már eddig is meglepő sikerrel járt. Több 
mint hetven baromfitenyésztő gazda je­
lentkezett a megalakítandó egylet tagjául. 
A baromfitenyésztők ma délután 5 óra­
kor alakuló gyűlést tartanak az Angol 
Királynő fehér termében, hol a megala­
kulás módozatait beszélik meg.



hírek.

Napló.

llWMttseim nyitva minden vasárnap és ünnep 
napon d. e 9—1‘2-ig.

Már.;. 5. Városi közigazgatási bizottsági ülés 
•.!. u. :> órakor.

Márc, 0. P. Nagy Zoltán vizsgálati hangver-
senye a Bikában.

Märe» *> A kórházi bizottság ülése i:l. u. 4 óra
kor.

Márc. 7. Kereskedők táncestéire-
Márc. 8. A debreceni dalegylet Uózg;yülése.
Márc S. A jogász és tisztviselőkor közgyűlése

e. 11 órakor.
d. e. 10Man . 8. Gazdasági bizottság illése

dalegyesület

bizottsági ülés 

hazafias

órakor.
Maré. 9. Megyei közigazgatási 

d e. 10 órakor.
.Mari-.. Í4. Az egyetértés

estéje a Margit-íürdöben.
Márc. 14. A Kossuth-dalkör estétve.
Maré. 14, A Csokonai-kör Rákóczi-estéje.
Márc. "20. Az ügyvédi kamara közgyűlése.

.Márc: 29, A Petőfi dalkör évi közgyűlése.
Márc. 29. A debreceni tisztviselők önsegélyző 

egyletének közgyűlése a Jogász és tiszt­
viselőkor helyiségében d. e 11 órakor.

April. S —18. Műkedvelők tárlata a városházán

Finn esték a színházban.
— március 5.

Az e hónap 20-án és 21 én rende­
zendő finn-esték iránt egyre nagyobb az 
érdeklődés, A rendezőbizottság tevékeny 
munkásságot fejt ki a siker érdekében, 
a mely bizonyára fényes siker előjelei 
mái* is mutatkoznak.

Már eddig is számos előjegyzés tör­
tént páholyokra és a földszinti helyekre, 
mint az Oláh Károly tanácsos kimuta­
tásából kitetszik. A rendező bizottság el­
nöke flláh Károly egyebekben a munká­
ban jó példával jár elől, s már magában 
az ő agilitása bizonyítéka a legszebb si­
kernek, miután a mihez ő még hozzá 
fogott, annak mindenkor a legnagyobb 
eredménye lett.

Tegnap érkezett meg a finn Írók fe­
jedelmétől Acho Jánostól az az elbeszé­
lés, melvet a finnek Jókai ja egyenesen 
a debreceni finn estékre írt s a melyet 
Dr. Popin i tanár, finn tudós fog magyar 
nyelvre lefordítani.

Pápny János tanítónak, a rendező- 
bizottság egyik legbuzgóbb tagjának pe­
dig sikerült egy nagy vegyes kart szer­
vezni műkedvelő hölgyekből, és urakból, 
akik a finn Szabadság-dalt fogják el­
énekelni és' pedig nagyobb érdekesség 
okáért finn nyelven. A vegyes kar tag­
jai közt vannak a Dóey intézet női és 
férfi tanári karának énekelni tudó tag­

jai s számos 
vendék.

felsőbb leányiskolái no -

Műkedvelők tárlata.
márc

A debreceni müpávtoló egylet által 
rendezendő műkedvelő-tárlat iránt épen 
olyan nagy az érdeklődés, mint volt az 
egylet őszi mükiállitásu iránt, időt talán 
még nagyobb, mert Debrecenben nagy 
számmal vannak műkedvelők, sőt —

sírva vigad a magyar. Első sorban Rác4 
Károlyt kell megemlítenünk, kinek mű­
vészi játékát ugyancsak sok taps és 
rázás jutalmazta. Gyönyörűek volta 
tárogatón előadott kurucnóták is. M 
a Nagy András kiváló bariton hangja 
keltett viharos tapsokat. Műsor lefolyása 
után tánc volt. amelynek a hajnali órák 
vetettek véget.

ami igazán csodálatos — még műkedvelő
uagvobb számbanszobrászok is 

nak.
Már eddig is számos jelentkezés 

történt a miipártoló egylet igazgatóságá­
nál. (Mester-utca 2b. szám.) Epen ezért 
az igazgatóságnak az a kérése, hogy a 
jelentkezők a bejelentésnél tüntessék ki

* 1 Csokonai kor Bakóczi estély?..
Március 14-én, a márciusi napok szabid., 
ságébresztő, nagy tettekre hevítő szelle­
mének hódolva, tartja a Vsokonat-k.c 
Rákóczi estélyét. — A nagyszabású <?ia- 

akad- lóküimep iránt általános a közönség ér­
deklődése. Természetes is ez, mert tör­
téneti tanulmányt maga a Csokonai-k ; ■ 
elnöke Oérossv Kálmán ir ez alkalom«, 
és mert a Rákóczit dicsőítő ünnepi be­
szédet nem kisebb szónok fogja mondani
mint dr. Wolafka Nándor vál. püspök, 

foglalkozásukat, lakásukat, a beküldendő t prépost plébános. A részletes műsort né­
mi! vek címét, nemét, számát és majdan j Hány nap múlva közöljük, 
állapítsák meg az árát is. miután a uep- 
kiállit.ás mindazok számára, akik óhajt­
ják. kép vásár is lesz.

A kiállítás előkészítésének nagy 
munkájában Csikós Sándor dr. egyleti 
elnöknek lankadatlan szorgalmú segítő 
társai Bakos Tibor és Pál fly József egy­
ig ti igazgatók. A kiállításra küldhetők 
olaj- vagy víz festésű képek, rajzok és 
szobrok. Kiállíthatok továbbá színes ki­
vitelben festett kézimunkák, tehát legye­
zők, falidiszek, tükrök, spanyolfalak, pár­
nák, selyem testesek s más ehez hasonló 
díszmunkák.

A beküldött tárgyak felett március 
28-án Csikós Sándor dr. elnöklete alatt 
bizottság fog határozni, hogy a kiállítás­
ban helyet foglalhatnak-e, miután telje­
sen értéktelen müvek még sem kerülhet­
nek nyilvánosságra.

Az eddigi előjelekből ítélve azonban 
a műkedvelők április 8-tól l>-ig rende­
zendő tárlata minőség tekintetében is ki 
fogja állani a versenyt a nagyobb vidéki 
városok hasonló kiállításaival.

* Széli Marianna Bábelik menyass­
zonya. Többször megemlékeztünk már 
Kubelik Jean világhírű zeneművésznek 
besseuye: Széli Farkas kiváló történet­
írónknak a debreceni kir. tábla tanács­
elnökének szépséges leányával Széli Ma­
riannával kötendő házasságáról. Tegnap
érkezett meg a menvasszonv ('Se
a művész özvegy édesanyjának üdvözli 
távirata is, melyben az ég áldását kék 
Prágából az ifjú párra. Az örömapa csa­
ládja különben a világ minden részéből
felkeresik a lapok szerkesztőségei s több

menyass*
határidejét

* Puky Gyula főispán tegnap délben 
érkezett haza Kassáról s megkezdte hi­
vatalos működését

* Történelmi hangverseny. Zsúfolásig 
megtelt tegnap este a Bika nagyterme a 
városi dalegylet által rendezett történelmi 
hangversenyek második sorozatára. A 
legendás kuruckor édesbus dallama 
zenetermékeit hallottuk művészies elő­
adásban lelkes, zeneértő emberektől. — 
Egyenkint és általánosságban elismerést 
érdemelnek a dalegylet tagjai, hogy ilyen 
élvezetben részeltetik a város közönségét. 
Bemutatják a fényes és gyászos múlt 
zenevilágát. A Csinos Palkó, Hej Rá­
kóczi Bercsényi, Czinka Panna nótája, 
Rákóczi imája stb. stb. kezdetű dalok 
mind olyanok, amelyek mellett valóban

külföldi lap sürgeti a bőidig 
szuny arcképét. Az esküvő 
még nem állapították meg.

' Kanyar;»járvány Debrecenben.
Szomorú hit* a szülőkre nézve, áe 
igaz, A kanyaró nagyobb kiterjedt • 
segben lépett fel Debrecenben. $ 
gyermekek közt. úgy hogy Sfirvary 
Gyula főorvos naponként fi—s meg- 
betegülésről tesz jelentést a pol­
gármesteri hivatalnak. A hatóság 
minden lehetőt megtesz a járvány 
meggátlása céljából, több iskolát .% 
hol a járvány veszedelmesebb mér­
tékben lépett fel. bezárták.

* Yelesek állása. Debrecen városha­
tárában, de általában az egész megyé­
ben eltakaradott a hó mind egy esöw* 
s tavaszi napfény önti el a zsendülő tői­
det, Sajnos, hogy a mezőségek képe soa. 
helvon szomorú. Különösen a homokos 
talajon nagyon sok kárt tettek az es«. 
vetésben. A téli erős fagyok s helyen­
ként a vetés egészen kifagyott, u-b 
hogy újra be kelt vetni. Különben pedig 
igen sok gazda korán kezdődő té. ima- 
nem is juthatott az összes szántás*.e.- 
sekhez, s így alig kétharmadrésznyi vo­
nz idén az őszi vetés.

* Gyakornoki állás. Debrecen város­
erdő mesteri hivatalánál egy gyakorno

értesitjüü
az igen tisztelt, hölgy közönséget, hogy bevásárlási utunkról hazatérve, beszereztük

a tavaszi divat legszebb újdonságait, közön­
ség szives megtekintésére várnak. Tisztelettel

darvas tes t véres
női- es gyermekfelöltö áruháza

DEBRECZEN, fa ter, a Hungária kávéház mellett.
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yl^g megüresedett. Az állás 1200 korona 
il.e'éssel és természetbeni lakással jár. 

Pályázati kérvények március hó 20-ig
<]',Jc be a városnál Kovács József «toímestein™.
* Szünet a számvevő-hivatalban. ^

«városi számvevőség és házipénztári híva- 
átló- március hó 7. és 8. napjain azaz 

vasárnap és szombaton takarítás miatt 
zárva lesznek.

1 Névváltoztatás. Mocsár László 
lia; da-had házi illetőségű karcagi ev. ref.- 
tanító nevét belügyminiszteri engedély­
ivel 7,Mocsári"-nt magyarosította.

* ü festő szakosztály ülése. Az ipar­
test ü let festő szakosztálya vasárnap dél­
eiét: 10 órakor gyűlést Űrt az ipartes­
tület helyiségében. A gyűlés tárgya : vé­
delem az utazó, iparigazol vány nélküli 
festők s általában a tisztességtelen ver­
seny ellen.

* Kiugrott a vonatból. Lovász Gábor 
kerékgyártó segéd itt akarta hagyni ne­
mes Debrecen városát s körül akart 
nézni a nagyvilágban. Nagy elhatározá­
sának övömére alaposan beszedett a sze­
szes italokból s beesipvc ballagott ki az 
indóházhoz. Be is ült szépen a Nagyvá­
rad elé induló vonatra. Alig indult ki a 
a vonat az állomásról, Lovász Gábor 
■egyet gondolt s kiugrott u vonatból. A 
vakmerő boros ember el vágódott a föl­
dön, de kutya baja sem történt. A rend­
őrség vette oltalmába s a bűnügyi osz­
tálynál aludt a ki mámorát, mely majd­
nem életébe kei ült.

Halálozások. A tegnapi nap fo­
lyamán elhaltak : Dudás Lajos ev. ref. 
óti éves, (! erő ez Józsefné ev. ref. 28 éves 
Vitkovics Sándor róni. kath. f> hónapos, 
Takács Jánosné ev. ref. 81 éves.

* Beteg színész. I'npir Sándor, a 
társulat derék segédszinésze. kit apróbb 
szerepeiben többször illettünk megérdem­
lőit dicsérettel, betegen fekszik a közkór- 
.házban. Meghűlt s baja annyira súlyos­
bodott, hogy gondos ápolás végett a kór­
házba szá litották ki. Állapota súlyos, de 
aggodalomra nem ad okot.

* Uj napilap Kassán. L hónap else­
jén uj napilap indult meg Kassán Felsó- 
magvyrországi Xnpló czimmei. Az n.j 
lapot ifj. Madaránz János szerkeszti, Ér­
dekes és jellemző, hogy a naponta 4 <-:is 
oldalon megjelenő lap előfizetési ára 
egész évre 20 korona. Gsodálatosképen 
hangzik előttünk Debreceniek előtt a 
hír, akik 8—1(1 oldalos lapokat adunk 

3-“ koronáért s ami a fővárost kivéve 
sehol a vidéken nincs szokásban, még 
héttőn is megjelenünk a közönség színe 
előtt

* Kóser hús árulása Boc/.kó Sámuel 
rendőrfőkapitány most hozza nyilvános- 
ságra azt a miniszteri rendeletet, a mely 
szerint mindazokat, akik cégéren, üzleti 
helyiségen, nyomtatványokon és hirdeté­
seken kóser íms elárusitást hirdetnek, de 
tényleg nem kóser liust árulnak s ezál- 
:al zsidó polgártársaink vallásos hitét fél­
revezetik, 40 400 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel sújtják, ismétlődés esetén

^pedig, az elánisitási engedélytől is meg­
fosztják őket.

Szöknek a cselédek. Lanyhul az 
foé, a közelgő tavasz langyos szele si­
mogatja arcunkat. Jönnek a fecskék, — 
mennek a cselédek. Tél elején a vidéki 
cselédleányok tódulnak be a városba, 
készségesen szolgálatba államik, hogy a 
-Uosszu tél folyamán ne fogyasszák olt ■ 
hon haszontalanul az clesóget. Mikor az­

tán ismét beáll a mezei munka ideje, 
•^apátostul szökdösnek vissza fal uj okba,

W, .

Víárja őket az otthon, no meg egy - 
piros képű, pedrett bajusza, jóképű 

legény. A rendőrségnél mind több és 
több cselédtartu úrasszony tesz panaszt 
cselédjének szökése miatti pedig hát: a 
virágnak megtiltani nem lehet, — leg­
alább is nehezen lehet.

* Ellopott billiard golyók. Tegnap
reggel 0 óra tájban Erős Jakabnak, a ! 
Magyar királyhoz címzett kávéházábői 
elloptak tizenkét billiávd golyót. Az el­
emeit golyók értéke nem is olyan csekély 
mint azt a laikus gondolná, amennyibe i$ 
a tulajdonos által bejelentett kár nem 
kevesebb mint 820 koroni. A golyókat 
állítólag egy magas, szürke ruhát, piros 
nyakkendőt és kávészinü kalapot viselő 

j férfi lopta el. A rendőrség erősen nyo­
mozza a vakmerő tolvajt.

* Békavadászat. Tárkányi Gusztáv 
és Ivóth Sámuel volt nyomdászinasok 
közösbe vásároltak egy forgópisztolyt.

I Ki akarták próbálni, kivonultak hát a 
! város határára s egy pocsolyánál rette ne- 
I tes lövöldözéssel ijesztgették a jobb 
i sorsra éi'demes kecskebékákat. Osakha- 
; már pajtásuk is akadt egy fiatal kondás 

személyében. Vígan folyt a lövöldözés, 
mig két kakastollas zsandár meg nem 
zavarta a mulatságot. — A pisztolyt el- 

I kobozták a fiuktól s feljelentették őket. 
i Legjobb volt a dologban, hogy mig a 
I derék kondástiu vadászgatott, az őrize- 
I téré bízott hízók beszabadultak egy szől- 

lőskertbe, s ott tetemes kárt okoztak.
x Mindenki tudja, hogy a Mauthner

féle impremált takarmányrépamag a leg­
nagyobb termést adja, hogy konyhakerti 
magyaiból a legjobb főzelék és zöldség 
terem és hogy virágmagvaiból fakad* a 
legszebb virág. Szóval a Maiithner-féle 
magvak a legjobbak készletei a legna­
gyobbak cs árai igen olcsók.

X Elismert legszebb hölgy ós gyer­
mek fényképek Némethi József fényké­
pész műtermében készülnek (Piae-u. 4.2).

S Z Í N H Á Z.
Színházi műsor:

Műre. ö. csütörtökön Bob herceg dal­
játék. Először A

Műre. U pénteken Bob herceg dal­
játék B.

Márc. 7. szombaton Bob herceg dat­
álok. C.

Márc. 8. vasárnap délután Képzelt 
beteg, vígjáték, este Hegyi Aranka vemlégí'e!- 
léptével hiti énekes vígjáték.

— (A koldusdiák.) Tegnap újból a 
Koldusdiák zenéjében gyönyörködött a 
közönség, mely R- Rétliy Laura asszony 
művészete iránt tüntető módon fejezte 
ki lelkes elismerését. Nagy tetszést ara­
tott Felhő Rózsi, kitűnő volt Karács

Mezey szintén.
— 'Bob herceg.) Huszka Jenő dal- 

játéka, Bob herceg ina este kerül elő­
ször színre. A zenéje nem nagyon ere­
deti. de kellemes. Egyes szép dallamait 
máris játszák a cigányok és fütyülik a 
gyerekek az utcán. Meséje egyszerű sze­
relmi történet: György királyfi polgár - 
leányt szeret, akit végül feleségül vesz.

TÁTIKÁTOK.
üffiSdUHtség IppttstytR*!

Budifest, inár. 4. {Saját iudésitóck 
távirata.) A képviselőkÁzhart ma 148 
tagú hatvani küldöttség tisztelgett App- - 
my mid M alaltaszky György képviselő ve­
retese mellett. Malatiuszky rövid üdvöz­
lés után átadta a katonai javaslatok el­
len i kérvényt Apponyinak, mire ő kö­
szönetét kifejezve az üdvözlésért, kije­
lentette., hogy nem csekély 
4 ás áh a kerül, hogy a kateaai ja vasia­
toknál fel nem szólal, ha nem & küLf.öf- 
ség óhaja szerint beszélne is. De mert ®, 
házszabályok értelmében Le kellene egy- - 
lőre mondania az elnökségről, ezt .pedig 

1 a jelen súlyos helyzetben neca tartja lel­
ki ismereté vei megegyeztethet&iek, árén 
nem szólal fel. Várják be biz idommal 
a törvényhozás döntését. — A küldött­
ség zajos éljenzés után a karzatra Ta­
milt fel,

Széli Kalmáu a királynál.
Budapest, márc. 4. {Saját tudósítónk 

j távirata.) A király V> felsége ma Sr>- T 
I Kálmán miniszterelnököt egy órai se.*- 

gáaki.hallgatáson fogadta.

’Véeiiehililrtzé*
oiAzngon.

Béd, márc. 4. {Sajat tudósiünk 
távirata.) A reiehsráthbaa ima Schönerer 
és társai meginterpellálták az osztrák 
miniszterelnököt a magyarországi német- 
üldözés tárgyában. Szerintük Magyaror- 

j szagon mostanában tervszerűen & leg- 
I megvetendőbb eszközökkel hajszát űznek 
I minden ellen, ami német. A né azét éli«- 
j nes agitáció a magyar sajtóban, mely 
j nyilván a franciák Zsoltijában áll, frame:» 

felbujtásra történik. — Felszólítják teSiái 
a kormányt: hasson oda., hogy Magyar- 
országon a németekkel való bánisEiácl 

■ tekintetében rendezettebb viszonyok le- 
j gyeitek,

1 .4 koloMvitri ka •színié m 
párbaj dini.

Kttíomár, márc. 4. {Saját xud4*~i~ 
tónk t ávirata.) Az itteni Xemzeti Kas.- in:» 
tegnapi választmányi-ülésén állást foglalt 
a pár baj ozás ellen. A Nemzett Kaszán 
kimondta; 1. hogy a párviadalt mint tier, 
elégtétel adásának és vételének módját 
nem helyesli; 2. hogy az egyéni becsü­
let között egy részről, n párviadalra valói 
kihívás és annak elfogadása vagy el next 
fogadása között másrészről összefüggést 
és kapcsolatot nem lát s ez okhói egyik­
ből í-i másikra és viszont következtetést 
vonni nem tartja helyesnek : S. hogy a 
Nemzeti Kaszinó mindenkinek becsületét 
szentnek tartja, ezenfelül saját tagjaiét 
még különösen is védeni iparkodik oly­
módén, hogy a becsületében magát ne­
talán sértve érző tag kívánságára az ese­
tet saját tagjaiból alakítandó jury által 
megvizsgáltatja s abban ágas Ságot szol­
gáltat. E jury ítélete által, a mely eset­
leg a sértő félnek a Kaszinó tagjai kö- 

; zül való kizárását is maga «-.tán vefcst.'a,
1 tagjai becsületét kellően és elegendőkéit.



SZAB ADSAG•I,

•jnegYédh ötének tartja annyival is inkább, 
:aert bizalmi fér fiai igazságos ítéletének 
n Nemzeti Kaszinó a maga egész erkölcsi 
ü'j.^ával ad nyomatéket,

Az indítványt a kaszinó elnöke 
Gábor ítélő táblai elnök terjesz­

tett slő s ahoz a választmány egyhangú­
ig hozzájárult«

€*«»i)<ii8okMág alti hHyezflí
gróf.

Árad, máre. 4. (Saját tudósítónk 
áv irata.) Az itteni törvényszék Károlyi 
~ib;r gróf gondnokság alá helyezését in­

án . n át -a. A gondnok a gróf legidősebb 
ia lett.

Vasúti ismeretség,
ladajpcff, március 4. (Saját tudó- í 

rr.énk távirata.) Speichlet* Frigyes az 
.tetrák Magyar bank bécsi főtiszt vise­

lje ma a budapesti főkapitányságon 
rendkívül érdekes panaszt tett. Márczius 
Mseiére virradó éjjel Belgráditól Béesbe 
Mázott. Belgrádban egy ott lakó barátja 
.-évén egy feltűnően szép szőke asszony­
ba) ismerkedett meg, ki magát özvegy 
Sándor Alajesnénak nevezte, s elm >n- 
í'otta, hogy bátyja százados Boszniában,

* elhunyt férje pedig az alfölden bírt : 
terjedelmes birtokkal. Történet esen-e. 
nagy szándékosan ugyanazon vonattal 
•naztak ei Belgrádból. Özvegy Sándor 
Áiajosné Budapestre igyekezett, de 
Speiíhier íoírjásról panaszkodott, mi ve 
'Sandotné rendkívül szagos zsebkendőt 
'ártott orra alá, miié) a tisztviselő telje­
sen elkábult. Mikor Becsben felkeltették 
.1 j--ép lz\ egy n ár nem volt mellette s 

Le együtt eltűnt 80,000 frankot és két 
tbajab "-'000 bankos csekket tartalmazó 
tárcája. A bécsi és tndapesti rendőrség 
si £ sen nyomoz az enyveskezü szép asz- 
#2any után. Speichlet- ma este Belgrádba I 
Mázolt, hogy barátjától tudakozódjon ' 
Binde vné kiléte felől.

^eginí elfogták K©i>h<‘Biaf fh.
Sldapesí, xnárc. 4. (Saját tudósit tűik 

hivirata.) A fővárosi rendőrséghez New- 
Dvkból ismét távirat érkezett, hogy 

'kecskemétit elfogták. A rendőrség okulva 
ü minapi fel ül tété seken, legnagyobb iVn- 
1 »71 ássál fogadta a hirt. Nem is szándé- 
»ozott azt nyilvánosságra hozni, n ért 
kecském.- tit valószínűleg ismét esux a 

lí<-,-iratban fogták el. ,
I

A gnlártfai válaNzlá».
SsláKta, máre. 4. (Saját tudósítónk 

Vn-rat«.) Ma az itteni választáson este 
j óráié Eszterházy gróf 1315, Kormos 
t' B 'Havas 27 szavazatot kaptak. Esz- 
í«rházy gróf megválasztása biztosra ve- I 
irt: . Választás folyik. j

]

Os»ztál y&oi> j át é k. i
^ „ I
Bndápíí, máre. 4. (Saját tudósi- i 

tónk távirata.) Az, osztálysorsjáték mai 
ruzásán a következő számok nyertek :

iOO.Uk) koronát nyert: 15630.
30.(00 koronát nyert : 10824. !
JS.OOf) koronát nyert : 85857.
10.000koronái nyeltek : 011441,08524 ' 

."3(1881.
5í»J koronát nyertek : 26086,28283.
2000 koronát nyertek : 7261. 42881 

55624.
WOj kor inát n\ érték : is82 8814 

6043, <14420, 00052/105(80.

I
1003. március n...

Gabona tőzsde.
Budapest, máre. 4. (Saját tudóvitőnh 

távirata.) Buzakinálal mérsékelt, vételkcdv 
gyünge. Bágyadt irányzat mellett 20,000 méter 
mázsa került forgalomba változatlan árakon. — 
Egyéb gabonanemek változatlanok, bágyadtak* 
Id6 : esős,

Búza áprilisra 7.63-64.
„ májusra 7.54—55,
_ októberre 7.54—55.

Rúzs áprilisra 6.70-71.
„ októberre 00-00.

Zab áprilisra 6.04- 05.
„ októberre 00—00.

Tengeri májusra 6.14—15.
„ júliusra 6.-21-22.

Repce augusztusra 11.75—85.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Megrágalmazott megyei tisztviselők.

(Az „/gazság"' hazugságai.)

A debreceni kir. törvényszék, mint 
csküdtbiróság tegnap tárgyalta azokat a 
sajtópereket, melyeket a kir. ügyészség 
hivatalból indított meg Bessenyei József 
volt községi jegyző ellen, a ki az Igazság 
cimü lapban 26 ízben súlyos vádakkal 
illette Majduvarmegye barom főtisztviso- 
lőjél : Ixásó Gyula alispánt, Weszpiémy 
Zoltán főjegyzőt és dr. G'zeglédy Mihály 
ügyészt, A tárgyaláson megjelent mind 
a három tőtisztviselő, kik maguk kérték 
a legszélesebb bizonyítási eljárást, amit 
cl is rendeltek, mert Bessenyei vádjai 
oly súlyosak, hogy a törvényes hatóság 
előtt való meg nem cáfolás esetén hiva­
talból megindítandó fegyelmit, esetleg 
bűnvádi eljárás megindítását vonnák 
maguk után az illető tisztviselők ellen.

Az ügyészség huszonhat rendbeli, 
a btkv. 358. §. ütköző 259. §. szerint 
minősülő és a 470. §. szerint hivatalból 
üldözendő sajtó utján elkövetett rágal­
mazás vétségéért helyezte vád alá Bes­
senyeit.

Kevéssel 9 óra után nyitotta meg 
a tárgyalást dr. Szües Miklós elnök. 
Szavazó bírák: dr. Szeöke István és dr. 
Oláh Miklós A vádhatóságot G alánt Tv 
János kir. ügyész képviselte. Jegyző: 
-Vagy Elemér.

Az esküdtek kisorsolása alkalmával 
sem a vádlott, sem a kir. ügyész nem 
éh visszavetést jogával s Így az esküdt­
szék következőkép alakult meg :

Kendos tagok : Laboncz Mihály, 
Rozenberg Adolf, Orosz István, Kovács 
Beter, Sarkadi István, Horváth József, 
l'sóthy Lajos, Csengem Eetenc, Biikei 
Kövoodi Imre, Maijalaky Sándor, Lo­
vász János és Tóth Árpád. Póttagok:
F legier György és Füvessy Lajos.

A vádlott vallomása.
Az esküdtek kisorsolása után felol­

vasták a vádiratot, mi teljes egy órát 
vett igénybe, azután kihallgatták a vád­
lottat.

Elnök : Ón irta a közleményeket *?
1 údlott : Igen !
Elnök : Bűnösnek érzi-e magát "?
Vádlott : Nem ! Némi részben igen 1
további kihallgatása során azután 

előadta Bessenyei, hogy ő annak az ál­
datlan harcnak az áldozata, mit Ferenczy 
hlek volt balmazújvárosi főszolgabíró és 
Ens/ás József B.- Újváros főjegyzője 
hosszú időn keresztül egymás ellen foly­
tattak. A bábomba l'ereuezy keverte őt

bele, lebeszélve neki, az. ügyekbe: j&*. 
j ratlrfii embernek, hogy őt.a megy*.- 
! pont tisztvipelőkara üldözi, a ]‘ábes:.4és 

teréről nemsokára a fenyegetésekre G m?U:
1 át ,Ferenczy főszolgabíró- a ő asmt'jr*. 
j hatalmában volt főnökének, hogy; ív.V.a'd 

parancsán! halomszámra adta be a fel­
jelentéseket Ixásó Gyula alispán, v. 
prérny Zoltán főjegyző -és dr. Czegíéeh 

• Mihály tiszti ügyész ellen a földiniveiés- 
ügvi, kereskedelmi és belügyminiszte­
rekhez, a főispánhoz, kir. ügyészséghez,, 
járásbírósághoz és isten tudja nova 
hova nem Ferenczynck azonban ez .^em! 
volt elég. Lap alapítására ösztönözte- 

I Bessenyeit, Csakugyan vett. is fel Fe- 
j renvzy jótállása mellett 1400 koronát vés, 
! lapot, indított Igazság címmel, mely bee 

azután a Ferenczy Elek által nyújtott 
adatok alapján cikksorozatot, irt a me­
gyei központi tisztikar ellen. Eközben, 
többször igyekezett, megszabadulni a -3- 
i'cczy Elek befolyásától, de nem bi.ct„

1 annyira kezében tartotta az fenyegetései- 
j vei, Ígéreteivel. — Végre a Kaszás iő- 
j zsef ellen indított, és Kaszás felmezitésé- 
j vei végződő pereknél nyílt fel a féire- 
! veretett ember szeme s belátva óriási 

tévedését, magánlevelekben és a Ír i;,po ­
ntján bocsánatot kért mindazoktól, ak;Wt 
meggyanúsított. A boesátatkérés eat 
tehette jóvá a súlyos, nemcsak tiszív ke­
lőket, de magánembereket is sértő rásrú- 
mákat, igy került ő most a vádícü.ür 
paájára.

Bessenyeit nagyon meglő'te a bűn­
ügyi eljárás. Sápadtan idegesen fp % 
vádlottak padján s alázatos felszólalásai­
ban többször kért bocsánatot a megrá­
galmazott megyei tisztviselőktől.

A tanuk
Eásó Gyula kir. tanácsos alispán. 

kihallgatása során elmondotta, hoary 
Bessenyeit nem ismerte s nem is látta 
mindaddig, inig az „lgazság“-ban meg­
jelent közleményei és örökös feljelentései 
után egy alkalommal be nem idézte. — 
Bessenyeit szolgálatából nem az 6 elle­
nük intézett támadások miatt bocsájtot- 
tűk el. Az .„Igazság“-ban és a külön­
böző feljelentésekben foglalt vádak meg­
vizsgálására a közigazgatási bizottság 
három tagú bizottságot küldött ki Fa&izi 
Elek kir. pénzügyigazgató elnöklete alatr. 
meiy bizottságnak hosszas és alapos 
utánjárás alapján készült jelentésére a 
megye közgyűlése mindhármukra nézve 
megszüntető határozatot hozott.

Wesaprémy Zoltán vármegyei fő­
jegyző kijelentette, hogy Bessenyeivel 
egy alkalommal találkozott egy hivata­
los e’járás alkalmával. A Tömöri veit 
vámospércsi főbíróval felvett, állítólag 
hamis jegyzőkönyvre vonatkozólag be­
bizonyította, hogy a helyesbítés gyanánt 
benyújtott jegyzőkönyv csalárdsággal ki­
eszközölt hamisítvány, mely- Ferencsy 
Elek volt főszolgabíró és Kohutovics 
volt vámospércsi körjegyző közbenjárá­
sával készült.

Dr. Czegiédi Mihály vármegyei tiszti 
ügyész a Bessenyeitől állítólag általa ■ 
ellopott magánlevélre vonatkozóban kije­
lenti, hogy ezen ügy Bessenyei feljel ér­
tésé alapján bűnügyi eljárás tárgya volt, 
mely bűnügyi eljárás folyamán őt bizo­
nyítékai alapján nemcsak hogy felmen­
tették, de Bessenyei a tárgyalásnál beje­
lentett fellebbezésétől egy bejelentésben 
elállóit, beismerve vádjának valótlan a- 
ságát.

Ferenczy Elek levelei.
A tárgyalás rendkívül érdekes rész­

lettel szaporodott. Bessenyeinek egy ké­
relme révén. A vádlott ugyanis Ferenczy



-S'fek volt főszolgabírónak három levelét 
•cyá tóttá át a tárgyalást vezető elnöknek, 
sérve azoknak telolvasását. -A törvény- 
-zés rövid tanieskoxás és kir. ügyész 
•oiegháiÍ88t',isa után elhatározta, hogy 
jgykr ielolvas a kérdéses levelek közül. 
11“ A levélből azután kitűnt, hogy Fe- 
leivizy főszolgabíró nemcsak tudott, Hes- 
,se;:ye. terveiről és szándékairól, de min­
iéi; nyomtatásban megjelent és hivatal- 
hős beadott támadásra ő szolgáltatta az 
anyagot és titkos kiugrója volt az egész 
ominózus ügynek.

’ókkor az idő előrehaladottsága mi­
att elnök a tárgyalást délután fél négyre 
'halasztotta.

Periratok és kérdések.
Délután a közgyűlés felmentő hatá­

rozatát, -az Igazság 11 számát, és egyébb 
periratokat; olvastak tel, majd hozzáfog­
jak az esküdteknek adandó kérdések sző 
reger éséhez, mely után megkezdődtek a 
perbeszédek.

A vádbeszéd.
üalánffy .János kir. ügyész a meg­

támadott tisztviselők előkelő állásához és 
3 rágalmazás súlyos voltához mérten 
:n agy szabású vádbeszéddel bizonyította 
az inkriminált közlemények jelentőségét 
ezek alapján bebizonyítani Bessenyei 
bűnösségét.

Részletesen foglalkozott úgy a 
.Eásó Gyula alispán, mint a W'eszprémv 
Zolim és dr. Czeg/ód.y Mihály ellen 
.'megjelent vádakkal, hivatalos és" hiteles 

. adat :mkal bizonyítva, hogy azok egytől 
egyik szemenszedett rágalmak. Bessenyei 
túlságos befolyásolását is tagadásba vette 
.mert Bessenyei sokkal műveltebb és oko­
sabb embernek látszik, semhogy ilyen 
fontos, egy megye és legelőkelőbb tiszt­
viselőinek életére kiható dolgokban pusz­
tán Ferez ezy Klek főszolgabíró szavára 
símet : t volna. Kéri a bűnösség kimon­
dását.

A védelem.
A vád beszéd elhangzása után Bese­

tijei mondta el védelmét. Eleinte izga­
tottan, később nyűgöd tatban beszélt, de 
mindig értelmesen s sok liehen, iiatúro- 

megkapta a hallgatóságot válasz­
tékos es logikus beszédmodorával.

Erős színekkel ecsetelte TVre/iczr 
Mszolgabiró kártékony befolyását, meiy 
“hu sceptelen volt szabadulni s megtörve 
lozra az esküdtek ügyeimébe azt, hogy 

midőn rettenetes tévedésének tudatára 
jött, minden lehető bocsánat kéréssel és 
mgeszíeiéssel iparkodott jóvá tenni el - 
-lövetett hibáját. íny fejezte be védő be- 

• szádét.
- Érzem tekintetes esküdtbiróság, 

h°gv a iso ek a ve tő pohár, 'helyből sorsam 
ÁOi-tcáU fog kigördülni, már’ dűlő fél ben 
^au..Nézzék el izgatottságomat, darabos 
■leszeaernet, hiszen ebben a pillanatban 
-azán nem csodálható az. Ha nem bü- 

n<5s il kés, amivel ölnek, úgy én sem 
•ae-v jk bűnös, ki puszta eszköz voltain 
-AT osszuálló kezében.

Bessenyei védelmére a kir. ügyész 
ö>VKíen válaszolt. A bocsátkérós ilyen 
vuyos esetben nem elégtétel a jogrend- 
'r ’ v nősnek bűnhődnie is kell. — 

az esküdtbiróság a bűneit, 
Bessenyeinek büntetése, tekintve mélv 
•«e^.ánásál, úgysem lesz nagyon su-

. A nerbeszédek elhangzása után dr,
‘ j;'* Miklós elnök felfüggesztette a tár- 

az esküdtek igazmondását és 
«deethozatah ma délután «ztc ki. órára

SZABAD SAG

LEGÚJABB.
Budapesti tudósítónk híradása.

A zirci mandátum. A zirci kerület* 
en megválasztott Udvary Ferenc nép-

P.án n[wisul6 elleu a kisebbségben ma- 
ia llénkár-part tudvalevőleg petíciót 
adott bo kúriához. A kir. kúria II. vá­
lasztási tanácsa tegnap délelőtt VavriL 
Béla elnöklósevel tartott ülésében a kér 
vény tárgyalását május hó ói kére tűzte
f1 ■ előadója Kelemen Mór kúriai biró lesz.

Aadrássy Dénes gróf adománya. Gróf 
Anclrassv Denes elhalálozott neje emlé- 
kere lÜ.OóO korona alapítványt tett le a 
Óváros központi pénztárába. Ebből 20000 

Korona a budai Irgalom házban, 20,000 
korona pedig az Erzsébet leány árva- 
házban mint alapítvány fog elhelyex- 
tetni. -

A megrágalmazott Szabolcs vármegye.
Eőrmczy István kenózlői (Szaboies-megye) 
közjegyző hivatalos beadványban egyik 
fegyelmi ügyéből folyólag megrágalmazta 
bztkszay Pál szabolesinegyei főügyészt, 
Kluger Béla helyettes főjegyzőt és Mi- 
kecz János alispInt. A nyíregyházai tör­
vényszék ezért 5 rendbeli rágalmazás 
vétségé miatt ü heti fogházra és 50 ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte. Ezt az ítéle­
tet helybenhagyta a debreceni kir. ítélő­
tábla is s az ezen Ítélet ellen beadott 
semmiség! panaszt a kúria tegnapi ülé­
sében, - mint tudósítónk távirja —- 
helybenhagyta. így tehát az Ítélet jog­
erőre emelkedett.

Hangverseny a Rákóczi szobor javára.
Követendő példa gyanánt a kassai llá- 
kuezi szobor javára a budapesti posta és 
távirda tisztviselők fényes hangversenyt 
rendeznek fővárosi művészek és Írók köz­
reműködésével. A hangverseny e hónap 
18 án Jesz.

1903. aiAreun

Szélhámos dsiáás hadnagy. Iváaoy 
I ezső d&idis hadnagyot — műit todíst- 

I t »uk jdeiin tegnap vitték Temes.árm 
i átadták a had bírósága tik. Egyelőre ott 

y*1 a bécsi had test parancsáé k-
sagtol utasítás nem érkezik. A szél 
haanagy letartóztatásáról még a tövét­
kező részleteket jelentik • 1 várni v hiti* 
nagyot Kleiner Gyula orsóval csendör- 
ío hadnagy tartóztatta le az orsovai Ta- 
kács-szálloban, a hol Kőiier temesvári 
hivatalnoknak mondotta magit. Leien-e- 
zese után ana kérte a csendőr fókád r a - 
gy.it engedjen neki annyi .időt, aogr 
íőheloaesse magát. A eseadörhadpaW 
nem teljesítette kívánságát, hanem áL- 
adta az orsovaihonvédségi állotnáspatuaes- 
nokságnak, a mely kellő fedezet Matt Ki­
küldte Temesvárrá.

V A BOSI SZÍNHÁZ

Alá csütörtökön, műre. K én először A * \y*~

BOB HERCEG
! daljáték <1 telvonásban. írtak: Mac to s- 
Ferenezés Bakonyi K. Zenéjét szerzett?:

Húszba -1.

161816!
Nemcsak szép levágott virágok, 

és kötött csokrok, de nagy mennyi­
ségű cserepekben nyíló virágok'is 
varrnak állandóul készletben» u. e=i. 
járnátok, tulipánok. PrimuioL Cyk- 
iámon, valamint c&meiiak és azaleák 
olcsó árban és nagy választékba».

A t. közönség b. pártfogásán 
kérve,

kiváló tisztelettel
IF® n.oa©H. „$ ék kí o <*»

mag- virágkoré*k?á'l.
’<7

rtjL ’01.
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üzlet nagyobbiiás és szépéit az ás
MáJTÉNYí és ZENGEY4LD rőfös és Fóridim kereskedése
Dsbrscjen, Piac hí. 14. (Bika pállod i 7 al szemben.)

\ an szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogv az 
eddig nevem alatt fennálló ezégembe HeidcahoSer Sajtéaii Pál 
ur belépett s üzletünket a mai naptól

rn rés Zengevald
törvényszékileg bejegyzett ez ég alatt tetemesen megnagyob­
bítva tovább vezetjük. A midőn megköszönvén a a. ó. közön- 
ség becses pártfogását, kérem, hogy azt társas ez égünk részére 
is szíveskedjék fentartani.

Egyben ígérjük, hogy minden igyekezetünk oda fog 
L;'nyúlni, hogy t. vevőink bizalmát a legjobb áruink szolid 
kiszolgálásával mielőbb kiérdemeljük és azt maradandóan 
biztosítsuk.

Teljes tisztelettel

Zien^evald Géza,

a Majtényi és Zengevald ezég beltagja.
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SZABADSÁG 1903. mán

Országos vásár largitlán.
Tud silóm a t. érdeklődőkkel; 

J #§y Iteigittán (Biban ánregye) kö 
leiebb lesz az országos vásár, még

f tv március IS. I9én
’basest ^ésér.

Folyó hó 20-án
Isiraísé vásár

Mai gitt a 3 903. március 2.
Vacár Ifi 1 ö.

Fmiolendt
A világon legjobb lábbeli fcujcsitö és fényt rím világos láb b (ikrek melykiváló 
fényt és tartósságot ad a tőrnek. El Lumtáh ptcselts sátga vagy barna bőméit i;:,

lyosin egészen uj lényt ad.
Alapittatott 1822. Gyári raktár Becs. I. Schnlerítrasse 21. Mindenütt kapható

m » Meghívás
áss né

A Eetieczcni Ipar és 
Kereskedelmi Éank

közhírré teszi, miszerint a 
hétéi kamatláb intézetünknél

f 18(3. níiciios 10-től 4%-ta
lesszabi bennhagy ás esetébea

414°o-ban

állapittatctt meg.

Az igazgatóság.

■István

1903. évi márczius 22 én délelőtt 10 órakor
Detreczenten a Kereskedő Unulat épületének dísztermében tartani!

Évi Bendes Közgyűlésére.
Tárgysorozat :

1. Az igazgatóság által előterjesztett mérleg az aiia vonatkozó 
jelentésiéi.

2. A felügyelő bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
3. A mérleg helyben hagyása, a felmentvény megadása és az 190:1

évi tiszta nyert ség feletti intézkedés.
4. A tisztviselők nyugdijalapszal ály tervezetének bemutatása igaz­

gatósági javaslattal.
r>. Az igazgatóság kiegészítése.
Debreczen, 1903. márczius 2.
Felírhatnak azt n t. részvényesek, kik a közgyűlésen réeztvenni és szava­

zati jogukat gyakorolni kivárják, hogy igazolójegyeiket - az alapszabály ^ 
értelmei cn — folyó évi márczius 20 es 21-en délelőtt .0- 1- oiáig, ..k..uan . 
náig a keiesktdőtársulat titkári iiódájában átvenni szíveskedjenek. -A “fite? «J 
veszteség-r yen seg rovás mái czius 14 tői kezdve a tárni! at no dójában n.-cgtekm-.u^i.,

A y,

1146 9S 46. m <bs>_’.íSzámos beszé- 
lökésziiiék léte-MA-í !'Si. zik, de

sS -ix

iC y

ÍBi®

lt<>? U‘ fizetés
uytHélyrzle tik.

csupán egy GRAMMOPHON!
beszél és énekel: magyarul, franciául, angolul, óla 
szül. oroszul, horvátul, szerbül, csehül, németül stb.

Kata(opusokat és legújabb lemez-jegyzéket ingyen és bérmentve, 
kálód i csakis akkor, ha a hirdetésünkben feltüntetett iróarigyal védjegygyei van ellátva.

Grammophon“ Weiss H. ésT«
BndPpest, Khi oly-körút 12.

m.i'i.wwiwwi ji lemezekre kiváló miivészek énekei vétettek Jel.
Minden helyen képviselők kerestetnek.

/Méá V' ' \#wy\
c -- v:-m$fv^-íís,v „

WWIHMM

mi i nöki írwloja

D e i) r e c z e n )> e n,

Jo2M*S kir. herceg-utca 13. n?.

Elvállalja a mérnöki fog­
lalkozás körébe vágó min­
dennemű munkálatok terve­
zését, építés vezetéséi és 
1 el ü 1 vizsgál á sát.

Mindennemű műszaki 
kérdésben szakértői véle­
ményt ad

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdújá ban.

m


